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Bakonyi Samu beszéde
('< honvédelcmiigyi la re za tárgyalásánál.)

Már megemlékeztünk arról a nagy­
hatású beszédről, melyet dr. Bakonyi 
Samu, u debreezeni Il-ik választóke­
rület független Kossutli-párti képviselője 
mondott a honvédelemügyi tárcza tár­
gyalásánál és költségvetése ellen. Ezt 
az érdekes és hazafias beszédet a Deb- 
rcczcn inni szúwidbíin hiteles szövege 
szerint közöljük és az »Egyetértés« mél­
ató soraival vezetjük be,mely ezt írja, 

hogy a vitát »Bakonyi Samunak iga­
zán nagyszabású beszéde vezette be.
Ebből a szónoklatból kifáradt a bor', 
tobágyi róna izzó fajszeretete, a deb- ?em !alali» eléggé 
reczeni polgár büszke magyar önér- °gV”' sond° 
zete. Ez már forradalmi beszéd volt. 
amelyről sokat fognak beszélni Det>- 
reczen városában“, és amely nagyba 
tásu beszéd igy hangzik :

ve.e szülelelt, a melyet azonban hosszas 
katonai szolgálata alatt bőséges alkalma volt 
elsajátítani, azokban a katonai körökben is, 
amelyek felháborodásukat rendesen a ma­
gjai emberrel szemben is, hogyha nincse­
nek a katonai szolgalat keretében megelé­
gedve annak viselkedésével, azzal szokták 
kifejezni, hogy : Da hört sieb die Gemüth- 
lichkeit auf. (Igaz! Ugy van I a szélsőbal­
oldalon.) En is azt mondom, t. képviselőhöz, 
hogy ennél a keidésnél, ennek a tárgyalá­
sánál bármilyen jól mulat a ház az igen t. 
honvédelmi miniszter ur pompás humorán, 
meg ki .i szűnni “a kedélyeskedésnek, mert 
a bennünk felgyülemlett keserűségnek, a 
mely minket elfog mostani felszólalásunkban, 
igazán most kell hangot adni. (Igaz! Úgy 
van ! a szélsőbaloldalon.)

Az igen I. honvédelmi miniszter ur 
változatosnak és ennél- 

, elégve szórakoztatónak 
ennek a pártnak a honvédelmi tárcza tár­
gyalásánál köveit magatartásai, hiszen 
ugy nyilatkozik - hogy az ellenzék mindig 
azt mondja, hogy ugyanazon állapotok van­
nak. hájdalom, egyetértek vele, hogy ugyan­
azon állapotok vaunak ma is, azokai látjuk, 
a miket minden alkalommal bírálatunk tár­
gyává tettünk.

Azt mondja a t. honvédelmi miniszter 
ur. élesen bírálván ezt a magatartást és

hogy ez ma-

Bakonyi Samu : T. képviselőház ! Az 
igen t. honvédelmi miniszter ur tegnapi vá­
laszában elismeréssel nyilatkozott a borto
bugyi „pásztorlegényekről*, kiknek hazulisa-, „........ CAl „ ,
gat, a nemzeti aspiracziókhoz es a nemzeti nagy súlyt adva kifogásának, 
önérzethez való ragaszkodását dicsérettel kacs kisebbség.
emelte ki. Hogy bebizonyítsam az igen 1.1 Hat. t. kepviselőház, igenis, ez ma-
honvédelmi miniszter urnák, hogy e„ isi kacs kisebbség. És ez a kisebbig nem fog 
ismerem a szubordmácziói, az ö kommau felhagyni most elfoglalt magatartásával mind- 
üjuia íme megjelentéin, (tetszés a szélső- addig, a inig makacssága gyümölcseit meg 

Da o,dalon.) tálán annul nagyobb bátorság | nem termi, a inig ki nem vívja azon cz<-- 
gal, imrt biztonságban érzem magam itt, a | lókat, a melyekre ez a párt felesküdött a 
magyar törvényhozás termében a leáll, hogy i me yekórt való küzdelem melleit ez a párt 
hrt llz 0 felszólítására azt mondom: jelen,' választói előtt helyt állott és a' mely kiiz- 
nem uv/nak érte becsukni, (Tetszés a szélső-, delemben helyt fog állni iü is, akár tetszik 
na oldalon.) mint a hogy becsukták azt a I az igen l. honvédelmi miniszter urnák, akár 
debn-czeni hortobágyi „pásztói-legényt“, a j nem. (Élénk helyeslés a szélsöbaloldalon).
mikor az ellenőrzési szemlén az ö édes1 makacsságot abban látja az igen t.
magyar anyanyelvén felelt a hozzá intézett j honvédelmi miniszter ur hogy mit is akar
hivő szóra. (Igaz ! 
oldaion.)

tulajdonképcn a függetlenségi és 48-as part? 
minek folytan azi a fogas kérdést intézte_ I jw ■ wui u *v r* noiuvai IIHv/ilvz

ftleg kellett jelennem a t. honvédelmi hozzánk, hogy azt akarjuk talán, hogy a 
miniszter ur iuvokáeziójára, hiszen engem I honvédség és a hadsereg szelleme farkas 
részben éppen annak a hortobágyi szabad; szemet nézzen egymással ? 
népnek bizalma küldött ide a magyar lör-í T. képviselőhöz, és t. minister ur. Tn 
vényhozásba. (Élénk é jenzés a szélsőbal- j ebben bizonyos mértékben beismerést látok, 
oldalon.) j (Igazi Ugy van ! a szélsőbaloldalon.) Annak

A hortobágyi pasztorlegeny karikással 
jár ugyan a pusztán, de éu azt most ott 
bon hagytam. Azonban ha nem rokoko stíl­
ben fogok is itt a régi pásztorjátékok minta 
jura szerepelni a t. honvédelmi miniszter ur

a sajnálatos, és minket mély fajdalommal 
eltöltő állapotnak a beismerését latom én 
ebben, hogy az igen t. honvédelmi minisz­
ter ur szerint is van ellentét a hadsereg 
szelleme között és azon szellem között, a■ - V« ». iiuiiMjuoiiiii iiiiiuűnvoi in ot.uiiviiii.1 nv/ziuu t.o Hf.uu onuuuiii ltUf UU, U

kedvtelésére, mégis remélem elfogja nézni I melyet mi. mint a nemzet aspiráczióit, itt
kegyesen, hogy ha a bírálatnak erősebb 
bongja szól belőlem. Nem az ö személyének 
szói az sem részemről, sem ezen párt ré- 
szeröl. hanoin ugy vagyunk meggyőződve, 
hogy ha valamelyik tárczanál a nemzeti ke 
serúség kiöntésének, fajdalom, helye van. 
okkor helye van annak épen ennél a tár­
cánál. (Élénk helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Az igen t. miniszter ur az ö áldott 
humorával, azzal a kedélyességgel, a mely

a törvényhozás termében folyton hangoz­
tatunk. (Ugy van ! a szélsőbaloldalon.) Nem 
én és nem ez a párt tehet tehát arról, hogy 
az a két szellem egymással farkasszemet 
néz. Nézett iiz már egymással farkassz met 
t, honvédelmi miniszter ur, válságos idők­
ben, a melyeknek felidézését mi nem kíván­
juk és az igen t, honvédelmi miniszter ur 
tudja, hogy melyiknek a tekintete győzte 
le a másikát. (Helyeslés a szélsőbalon.)

De hál milyen sze lemet akarunk mi 
tulajdonkepen a honvédségnél V Majd annak 
a rajzóban, hogy milyennek latjuk mi a 
mai szellemet, megismerheti az igen t. 
honvédelmi miniszter ur, hogy milyennek 
akarjuk mi azt a szellemet.

Azt a kijelentést hallotta az ország 
meg pedig u legilletékesebb helyről, nem’ 
is olyan nagyon regen, hogy nyugodt lehet 
a nemzet, hiszen a hadsereg szelleme nein 
lehet más, mint a legfőbb hadúr szelleme.

I Bizonyos mértékig megnyugtató lehet ez,
I különösen a könnyun megnyugvó kedelyek- 
! be. Azonban bár bizonyos kicsinylessel em­
lékezett meg az igen I. honvédelmi miniszter 
ur tegnapi beszédeben holmi régibb törvé- 

I nyékről en mégis emlékeztetem az igen 1. 
honvédelmi miniszter urat, hogy ugyana-'

! zok, okkal-inóddal, ugy hogy, tálán eljön 
még az ideje annak is, hogy ennek a tör­
ténetét itt a törvényhozás termében köze­
lebbről megvilágítjuk — a kik megalkották 
az 1723: 1. és II. I. czikkel, a kik a mai 
közösségnek az alapját a t. többség nezele 

I szerint megvetették, azok azt mondották ki 
az 1723 ; II. t. czikkhen . . .

Bizony Ákos : Holmi régi törvény !
Bakonyi Samu .... ebben a „holmi 

regi törvény1-ben. amelybe beiktatták azt az 
emberi es isteni örök törvényt, amely hang­
zik H kővetkezőképpen (olvassa) : ,11i-ges
pariter, et Principes, aequali aliorum* homi- 
nimi mortaliiatis sorii subjectos esse“. T. 
honvédelmi miniszter ur talán megérti í (Egy 
hang a szélsöbaloldalon : Dehogy !) Azt 
mondjak az 1 i 23: II. t. ez. megalkotói, hogy 
garancziákról kell gondoskodni a nemzet 
számara, mert a királyok és fejedelmek a 
többi ember halandóságának alá v, n vei ve. 
(Ugy van ! a szélsöbaloldalon !) Ha tehát 
megnyugtató lehet is az a legfelsőbb he­
lyen elhangzóit kijelentés, hogy a hadsereg 
szellemének ugyanannak kell lenni, mint a 
legfőbb hadúrénak, mégis kérdem az igen t. 
honvédelmi miniszter urlól, hogy vájjon ez 
a megnyugvása, ez nz érzésé, neki és a r. 
többségnek mennyi időre szól ? Hiszen en­
nek az örök emberi és isteni törvénynek ha­
lárai vannak az egyesekre nézve és — fáj­
dalom — az a halár nem távolodik, hanem 
ahhoz mind közelebb jutunk. Ki tudja azt 
megmondani, hogy a legközelebbi jövendő 
melle miféle válságokat rejthet magában 
erre a nemzetre és vájjon ha más lesz a 
legfőbb hadúr, az u szellem ugyanaz marad-e, 
amelylyel a t. többség is meg van ez idő 
szerint elégedve V (Tetszés a széhöbal- 
oldalon.)

Ki tudhatná, hogy milyen lesz az a 
szellem, mikor ma megelégedés mellett is 
minduntalan olyan megszégyenítő és elszo­
morító tényekre bukkanunk, amelyekre mél­
tán törhetett ki ezekről a padokról n felhá­
borodásnak az a kifejezése, hogy szégyen 
és gyalázat, a melyet az igen t. honvédelmi 
miniszter ur tegnapelőtt oly zokon vett ? 
Hiszen, hogy mindjárt az igen l. honvédelmi 
miniszter ur szeretetreméltó egyénisége mel­
leit maradjak, tegnap a közjogi képtelen- 
SÓi?cknek. fLJirv van ! a syálsnhalnhialnn ) a
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legnagyobb államjogi abszurdumoknak egész 
sorozatát tárta fel előttünk, mint a saját 
nézetet. (Úgy van ! a szélsői) ülőidül on.)

B. Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
ter : Az önök nézete szerint !

Bakonyi Samu: Hogy többet ne mond­
jak, egyszerűen oda sorolt, koordinált ben 
nünkot a lengyel, a német, a szlovén és a 
eseli nemzetiségekhez. (Úgy van ! a szélső- 
baloldalon.) Kzt a koordinacziót én nem te­
kinthetem egyébbnek. mint a magyar nem­
zet szu hord ináezio iának.

B. Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
ter : Uhu I

Bakonyi Samu : Bocsánatot kérek, meg­
mondom miért. A t. honvédelmi miniszter 
ur ugyanis kifejezést adott ezen felfogásá­
nál; és én azt nem tekinthetem egyébbnek, 
mint a magyar nemzet szubordinácziójának 
a ina legfőbb parancs alá, a melyet a t. j 
honvédelmi miniszter u az összmonurchia 
érdeke gyanánt jelöl meg, (Úgy van a szél­
sőbaloldalon ) a midőn nem beszél rólunk 
máskép, mint úgy, hogy „a monarchia és 
abban Magyarország.“ (Úgy van ! a szélső­
baloldalon.) Az. imént jelzett előzmények 
után ez a kollárium, azt hiszem, joggal el­
mondhatom. nem egyébb, mint közjogi 
visszaélés azzal a helyzettel, hogy ez a mi 
szempontunkból törvénytelen megjelölés már 
belecsúszott a törvényeinkbe is, a t. túlol­
dal ellenzésének lanyhasága és nem habozom 
kijelenteni, az egész törvényhozás gondatlan 
eljárása és a közjogi szoros terminusokhoz 
való ragaszkodás hiauya, fogyatékossága 
miatt. (Úgy vau I a szélsöbaloldalon.) Hogy 
ne törne ki lelkűnkből az elkezerodés és a 
felháborodás. I. képviseloház, a mikor látjuk 
a tisztképző iskolák tanrendjét, az ott hasz­
nált iskolakönyveket, különösen pedig tör­
ténelem tanításának menetét, (igazi Úgy 
van I a szélsőbaloldalon.) melyből fajdalom­
mal azt kell felismernünk, hogy bár általá­
nosan el van ismerve az, hogy a véderő 
lelkesilésére semmi sem hathat oly erővel, 
mint a nemzet bőseinek, azok érdemeinek 
megismerése, azoknak követendő példa gya­
nánt való odaállitása. (Elénk helyeslés a 
szélsöbaloldalon.)

B Feiérváry Géza honvédelmi minisz­
ter: Nem is tagadja senki !

Bakonyi Samu : Ha nem tagadja senki, 
akkor kérdeni az igen t. honvédelmi minisz­
ter úrtól, tanitják-o ott és milyen mérték­
ben Rakóczy Ferencznck a történetét, a ki 
immár közel kétszáz asztondeje j aj dúlt fel 
akként, és ez ott él minden magyar em­
ber szivében —• hogy : recrudescunt antiqúa 
regni Hungáriáé vuInéra. (Igaz ! Úgy van ! 
a szélsöbaloldalon !) Ezek a sebek, t. mi­
niszter ur és t. képviseloház, fájdalom, nem 
hegedtek be még ma sem,hiszen mindunta­
lan történik az iránt gondoskodás, hogy a 
hegedősnek induló sebeket szentséglörö ke­
zek felszaggassák. (Ugv van ! a szélsőbal- 
oldalon.) Azt kérdem továbbá, tanitjak-eott 
Kossuth Lajos történetét a magyar nemzet 
méltóságát, önérzetét és jövendő biztonsá­
gát megillető mértékben ? Tanitják-e az ön­
védelmi. a 48—49, szabadságharcz történe 
lét ? S vajont ha már ezek a nemzeti hősök 
ki vannak vetve az osztrák katonai veze 
lésnek kegyeletéből kérdem, hogy a magyar 
tisztképzö intézetekben is domináló szellem 
tanitja-e legalább annak a két, kis mére­
tűre taksált nemzeti bősnek, Beihlennek és 
Bocskaynak azl a történetét, a moly azt bi- 
bizonyilja, hogy ezek Ausztriának hatalma 
ellen. Ausztria elnyomó törekvései ellen, az 
osztrák császárság ellen is kibontották a sza­
badság lobogóját V

B. Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
ter Emlékszobrot is emeltünk nekik !

Bakonyi Samu: En azt hiszem, hogy 
az igen t. honvédelmi miniszter ur igaz-

ságszeretete, őszintesége ezekre a kérdé­
sekre igennel nem felelhet. (Úgy van I a 
szélsőkaloldalon.) De bezzeg meg kell arról 
szomorúm győződve lennünk,bogy a Kriegs­
geschichte, a melyet lefordítanak u Ludu- 
vika-akadémia éz egyébb úsztképzö intéze­
tek részére, bőségesen foglalkozik a Vater, 
Radetzkyval, a kinek jelszava, hogy: ,m 
deinem Lager ist Oesterrich“ Igenis annak 
táborában vannak önök, annak a táborából 
jövő parancsnak engedelmeskednek itt a 
magyar honvédség kebelében is és az onnan 
jövő meghagyások hatása alatt tűrik meg ( 
ezeket az állagotokat, a melyeket mi más­
nak. mint a honvédség, nemzeti aspirációnk 
ezen magva el nemzetid leütésének nem nevez­
hetünk. (Úgy van ! a szélsöbaloldalon.) Néz­
zünk csak futólag végig a honvédség tisz­
tikarának fejlődésén, a mint abban az egyes 
nemzedékek egymást felváltják. (Halljuk! 
Halljuk ! Az első dolog az volt, — és ezt 
nem tagadhatja az igen t. honvédelmi mi­
niszter ur sem - hogy a honvédség tisz­
tikarából okkal-móddal, de czeltudatoson 
irtották ki egymásután a 48 - 49-ikí hon­
védség tisztjeit. (Úgy van ! a szélsőbalolda­
lon.) Tudok esetet, t. képviselőhöz, a mikor 
nem is 1848-49 bői a mai honvédséghez 
átjött tisztre vonatkozólag volt nyilvánvaló 
az, hogy görbe szemmel nézik, és addig 
székiroztak, a míg onnan távozni volt kény­
telen : hanem olyan jeles felsőbb tisztre 
vonatkozólag is állott ez, a kinek más bűne 
nem volt, mint az, hogy ama dicső idők 
egyik legdiesőbb hősével közeli rokonsági 
viszonyban állott. (Igaz ! Úgy van ! a szél- 
söhalcldalun.) a kire vonatkozólag tehát a 
„gutgesinntsog“ tekintetében alapos ké­
telyek merültek fel a katonai kormányzat 
kebelében. (Úgy van ! Úgy van! a szélső- 
baloldalon.)

A 48-asok kiirtása után következett a 
másik dolog : azoknak a honvédtiszteknek 
lassanki it való eltávolítása, akik a honvéd­
ség kebelében nőttek fel es emelkedtek ma­
gasabb rangfokozatra. (Úgy van ! Ugv van ! 
a szélsőbalon. Széli Kálmán miniszterelnök 
tagadódig int.) Ha kétsé be méltóztalik von­
ni, adatokkal szolgálhatok az igen t. mi­
niszterelnök urnák. Neveket én itt nem em­
lítek, (Halljuk ! Halljuk ! a szélsőbalon), 
csak ogv tényre akarok rámutatni. (Halljuk I 
Hulljuk !)

Nagy faradsággal állítottam össze a 
„Rendeleti Közlönyének és a névkönyvek­
nek több évfolyamából azt az eredményt, a 
mely szerint a magasabb katonai parancs-, 
nokságokban mindinkább ritkul a honvéd­
ség kebelében felnövekedett tiszteknek szá­
ma. (Úgy van ! a szé'sőbalon.)

Mielölt erre térnék át, egy másik,igen 
fontos körülményre akarok rámutatni. Hét 
honvédkerületi parancsnokság van cs ezek 
közül hármai nem magyar ember, hanem 
horvát ember tölt be. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélsőbalon.) Igaz ugyan az is, t. ház, hogy 
magyar állampolgárok ezek is, de azt csak 
elfogja ismerni mindenki, hogy ezzel a tény- 
nycl szemben bizonyos aggodalmak a múlt­
ból igenis ránk háramolhattak ; hogy azok 
az aggodalmak teljesen eloszlatva nincsenek, 
és hogy nagyon sok szomorú körülmény 
mutat arra, hogy ezek az aggodalmak igenis 
alaposak. (Úgy van ! Úgy van ! a szélsőba­
lon !) A 7 honvédkerületi parancsnokság 
közül egy Zágrábban van ; az horval s azt 
hiszem, teljesen megelégedhetnék a t. hon­
védelmi miniszter ur azzal, hogyha csak 
annak parancsnoka volna horvát. (Úgy van ! 
a szélsőbalon ) De ime, ma már, ha jól tu­
dom, a szegedi ős kolozsvári honvédkerü­
letek élére is horvát altábornagyok állíttat­
tak. (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbalon.) Én, 
I. ház, ezt teljes megnyugvással nem fogad­
hatom. (Úgy van ! Úgy van ! a szélsőbalon.

Mozgás jobbfelől.) Ám méltóztassék tnegczá 
folnl. Igen örülnék rajta, ha megezáfolná az 
igen t. honv. miniszter ur azt a további ta 
pasztalatomat is hogy a 18 dandarparancs- 
uok.súg közül talán csak 3 vagy 4 he|„0. 
tölt he a honvédség kebelében telnövekedett 
tábornok vagy ezredes. A 38 ezredparancs- 
nokság között pedig legfeljebb 5—ti olyan 
ezredparancsnok van, aki a honvédség ke­
belében emelkedett magasra.

Molnár Jenő : Ezt tessék inege,záfolni. 
Bakonyi Samu : a közös hadseregből 

való áthelyezések okozzák ezt, t. ház. (Ugr 
vau ! Úgy van ! a szélsöbaloldalon.) Hu ez 
az áthelyezés csak annyit jelentene, hogy 
ez azért történik, mivel — a mi nem all 
de ez őseiben indokul szolgálhatna — a 
honvédség tisztikarában kevesebb az elő­
léptetésre alkalmas törzstiszt : akkor, t. 
ház, azt legalább ebből a szempontból in­
dokoltnak tekinthetők.

Bubik Béla : Akkor sem szabad I
Bakonyi Samu : De, t. ház, még ki. 

menthetnem ezt, hogyha azok az áthelye­
zett tisztelt magasabb parancsnok urak nem 
hoznák egyúttal magukkal u mi honvédsé­
günk kebelébe annak a közös, helyesebben 
osztrák hadseregnek u szellemét, (Úgy van ! 
Úgy vau ! a szélsöbaloldalon ) és ha nem 
tupusztalnók ezeknek működése nyomán azt, 
a mit legfőbb sérelmeként tekint ez a part, 
hogy az önálló magyar hadsereg inagvanak 
óhajtott honvédség lassankint nemcsak tak­
tikailag, hanem szellemben is kiegészítő, 
beolvadó részévé válik a közös hadsereg 
nek. (Igaz ! Úgy van 1 a szélsőbalul dalon.)

Madarász József : Azt akarjak !
Bakonyi Samu : De. hogy milyenek ezek 

az áthelyezések, annak illusztrálásává legyen 
szabad egyetlenegy adatot felhoznom. (Hall­
juk ! Hulljuk !) Nem nevezem meg a dan­
dárt, me. l hiszen nem akarok személyeket 
érinteni, és a dundur megnevezéséből mind­
járt a személy is kitalálható volna, de tudok 
rá esetet, hogy egyik daiidárparuncsnok- 
ságba áthelyeztetett egy 40 éven felül a kö­
zös hadseregben szolgált ezredes, csak azért, 
hogy ott a közös szellemben szerzett érde­
meinek jutalmazásául a honvédségnél tá­
bornokká lehessen és aztán, mikor ezt el­
érte, nyomban az áthelyezése után, 44 évi 
szolgálat után nyugdíjba helyeztetett, úgy, 
hogy ennek a nyugdíjnak a terhét viseli ter­
mészetesen a t. honvédelmi miniszter ur 
tárczája.

B. Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
ter : A hadügyminiszter fizeti !

Bakonyi Samu- A honvédelmi minisz­
ter ur tárcsájához tartozik. Azt hiszem, 
hogy senki sem vonhatja joggal kétségbe 

1 ezen állításomat, hogy az ilyen természe­
tű eljárás, az ilyen áthelyezés nem használ 
a honvédségnek, sem nemzeti, sem katonai 
szempontból. (Igaz ! Úgy van ! a szélsöba­
loldalon.) De hiszen nem is mutatkozik ez 
a törekvés, ha az igazat meg akarjuk mon 
dani, a t. honvédelmi miniszter ur tegnap 
itt felolvasta, — megmondom nyíltan, nem 
restellem, fájdalom, hogy meg kell monda­
nom, -—■ a szivünk szerint, lelkünk melyé­
ből gyűlölt Gotterhaltenak a szöveget, a 
melynek felolvasása után igazán szomorú 
kedélyességei adott a honvédelmi minisz­
ter ur kifejezést a feletti csodálkozásának, 
hogy mi ezen megbotránkozunk. Talán 
azt kívánná tőlünk, hogy lelkesedjünk rajta! 
Azt mondja a t. miniszter ur, (Halljuk 
Halljuk !) hogy tm megbotránkozni va 
ezen a szövegen. Nem a szöveget nézzu ^ 
mi, t honvédelmi miniszter ur, (Úgy v|'n ■ 
IJgy van ! a szélsőbaloldalon.) még csa a 
dallamot sem, a melyet egyéb érzésé 
ink miatt, muzsikába gyönyörűséggel i'e 
élvezhetünk minden zenei szépsége melle • 
hanem feléled a mi lelkűnkben mindannyi-
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szór, mikor ezt az átkozott nótát halljuk 
ei z a sok koserü emlék, u mely hozzá fűző­
dik. (Úgy van ! Úgy van ! a szélsöbaloldu- 
lon.) Rccrudoscunt vulnera, t. miniszter ur ! 
(Tetszés a szólsőbaloldalon.)

Madarász József: . . . Centis Hungá­
riáié 1 )Ugy van ! a szólsőbaloldalon.)

Bakonyi Samu : Fülünkben cseng az a 
nóta cs magunkelött látjuk azt az időt, mi. 
kor Magyarország első felelős miniszterel­
nökét a vesztőhelyre kísérték. (Úgy van I 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon. Mozgás.) Nem 
a szöveg, nem a dallam, hunom az ahoz 
kötött emlékek azok, a melyek minkot ko 
serüséggel töltenek el. azok az emlékek, a 
melyekről Turgenyev valamelyik szép prózai 
költeményében Írja, hogy azok viszatérnek 
és szíven szúrnak, t. miniszter ur. (Tetszés 
a sz-lsöbaloldalon,) De hát lássuk ezen 
szellemet, ha úgy tetszik, egy pillanatra 
nem nemzeti hanem szorosan katonai szem­
pontból. Én, a t. miniszter ur,. a kezembe 
veszek most egy könyvet, a mely attól a 
szerzőtől van, a ki bizonyára a t, honvédel­
mi miniszter ur szerint is ennek a véderő­
nek legnagyobb katonai Írója, legnagyobb 
harczászati tekintélye : Waldstätten tábor­
szernagy könyve ez. Ez a nagy katonai 
tekintély (Halljuk ! Halljuk !) azok közé az 
elemek közé, a mely elemek táplálják a 
hadseregbe vetett bizalomnak szilárdságát, 
a melyek biztosítékul szolgálnak az iránt", 
hogy a hadsereg in eg fog a maga feladatá­
nak a háborúban felelni, felveszi az erköl­
csi és nemzeti elemet is ; el vau tehát is­
merve az. egyik legnagyobb katonai tekin­
tély által, ha a hadtörténetem egymásra 
halmozódott sok százados példája nem is bi­
zonyítaná azt, hogy igenis, egyik legfonto­
sabb harczászati elemként figyelembe veen­
dő ez az erkölcsi és nemzeti érzés. Hogy 
tassa a t. honvédelmi miniszter ur, hogy a 
Hortobágy tájékán is akadnak pásztorlegé­
nyek, a kik németül tudnak, bátor vagyok 
ügyeimébe ajánlani, hogy Waldstätten sze­
rint a kívánt eredményt különösen : „durch 
ilas Aufgebot der höchsten und edelsten 
Gefühle des Menschen“ lohet elérni. Azt 
mondja továbbá Waldstätton, hogy a véde­
lemben különösen fel kell kelteni’a katonák 
lelkében a legideálisabb javak értéke iránti 
érzékét, azt kell táplálni. Azt mondja, hogy 
az embernek minden erkölcsi tulajdonságait 
lel kell ébreszteni és ápolni.

Nem folytatom tovább, t. ház, csak 
azt kérdezem a t. miniszterelnök urtól . . . 
(felkiáltások a szélsőbaloldalon : A honvé­
delmi minisztertől.) Igen, a honvédelmi mi­
niszter intól, de a miniszterelnök urtól is 
megkérdezhetném bátran, hiszen ő is abban 
a szellemben vezeti az ország kormányzását.
A/.t kérdezőm a honvédelmi miniszter urtól, 
hogy vájjon az embernek, különösen a ka­
tonának. mik lehetnek a tegmagasztosabb. 
a legszentebb érzelmei, mik lehetnek a ka- 
tona lelkének legideálisabb javai és legérté­
kesebb erkölcsi tulajdonságai? Sokfele fele­
dtet ad at a t. miniszter ur erre ; de én 
csuk egyet tudok: a hazaszeretetei. (Elénk 
elyeslés. Úgy van! Úgy van ! a szélsőbal- 

oldalon.) a hazaszeretet meg csak annyira 
seni kozmopolita fogalom, mint azt tegnap 
~ 11 miniszter ur a monarchiára vonat- 
Miatta. A mi hazaszeretetünk csak magyar 

lazaszeretet lehet. (Úgy van ! Úgy van ! a 
szólsőbaloldalon.) De ez a magyar hazusze- 
■etet csak ama dicső történeti példák nyo- 
m“n táplálkozik, azokból nyerhet erőt, a 
mely történőd példák nagyon is másod- 
rendű dolgok az igen t. miniszter ur tiszt- 
cpzési fogalmai között. Ezt az állapotot 
e. 1 nem tekinthetem egyébnek, mint azon 

sötét szellem egyik rajzának, a mely rajz- 
na* sötétsége megmutatja a honvédelmi mi­
niszter urnák visszájáról, hogy melyik tehát
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az a szellem, a melyet mi kívánunk a ma- 
gyar honvédségnek. (Igaz ! Úgy vau ! a szélsö- 
oaloldalon.)

Azt méltóztatik mondani, hogy mi el- 
lenzéköskedünk. Hivatkozom egy másik te­
kintélyre, aki, bar nem volt katona, a kit 
azonban, mint nem ellenzéki hazafit tekin- 

i. ynek mégis, azt hiszem, a honvédelmi 
miniszter ur is el fog ismerni. Hiszen teg 
nap hivatkozott reá és azt mondta, többször 
volt szerencséje meglátogathatni élete utolsó 
szakában s érintkezhetni vele, do soha sem 
hallott tőle ki'ogást a hadsereg szervezésére 

I vonatkozólag.
Elhiszem, t. ház ; de hiszen tudjuk, 

hegy Deák Ferenezet életének utolsó szaká­
ban az a mélységes keserűség tartotta fogva, 
a melyet a miatt érzett, hogy a nemzet 
magatartására irányuló politikáját és a nem­
zet megvédése iránti törekvéseit engedé­
kenységben mennyire túlszárnyalja már az 
o pártja, a mely túlszárnyalás miatti kese­
rűségében mondotta - ha igaz ez a szár­
nyas szó - hogy : „az ördög a ti vezé­
retek !“

Széli Kálmán miniszterelnök : 
sem igaz belőle !

Bakonyi Samu : A t. miniszterelnök 
urnák jobban kell tudnia, de a szálló ige 
így tartja, (ügy van ! Úgy van ! a szélső­
baloldalon.) Deák Ferenez, mikor a ki egye 
zési tárgyalások már megindultak és ennek 

j daczára az ujonezozásra vonatkozólag alkot- 
I hiányellenesen adott ki az osztrák császár 
Magyarországot illetőleg is egy pátenst, ősz 
tozoti az ellenzéknek e miatti felháborodá­
sában . . .

Széli Kálmán miniszterelnök : Hogyne ! 
Ez más volt! Ez törvénytelen volt ! Ez 
igaz !

Bakonyi Samu : ... és ez ellenzők 
embereivel való tanácskozás után megálla­
podás történt ugyebár abban, hogy feliratot 
készít Deák Ferenez ezen pátens ellen ; ezt 
meg is tette és ezt a feliratot az akkori i 
háznak egyértelmű hozzájárulásával hatá­
rozottá emelték.

Széli Kálmán miniszterelnök : Ez igv

-gy szó

van !
Bakonyi Samu : Azt mondja Deák Fe­

renez ebben a feliratban, nagyon érdekes 
meghallgatni : (Hulljuk ! Halijuk ! a szélsö- 
balolditlon. „Nem egyedül a hadsereg száma 
és vitézsége az, a mi az államot a legsú­
lyosabb veszélyekben tartósan biztosítja ; 
bármely védrendszer mellett is leginkább 
emeli a sereg erejét, kitartó elszántságát 
az, h gy a nép lelkesült akarata all mö­
götte.“

B Fejerráry Géza honvédelmi minisz 
tér : Ezzel egyetértek I

Bakonyi Samu : Ezek után joggal kér­
dezem a t. honvédelmi minsiztor urtól, hogy 
a mögött a szellem mögött, a melynek ö a

tisztek is a hadseregben és a honvédségnél 
Életemnek egyik legszebb emléke és öröm­
teljes 1 üszkesógc lesz mindig, hogy mint 
katonatiszt részese lehettem egy felemelő 
ünnepélynek, a mikor egy előkelő tagja a 
tisztikarnak honvéd volt — ö Felsége 
születésnapján, augusztus 18-án, az ennek 
megünneplésére tartott tábori misén elren­
delte, hogy ott csak magyar nemzeti zászló 
obogjo:) és meghagyta, hogy ne fújjak a 

bot terheltét, hogy dala és szövege ne bot- 
ránkoztassa meg a magyarul érzőket. (Élénk 
helyeslés a szólsőbaloldalon. B. Fejerváry 
Géza honvédelmi miniszter tagadolag int.) 
herein ez megtörtént, élő tanukra fogok 
hivatkozni. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon • 
Ki volt ? Ne nevezd meg 1) Megmondhatnám 
bátran, nyugdíjban van. (Mozgás és derült­
ség. Felkiáltások : Nyugdíjba küldték !)

Kllbik Béla : El sem hiszi a miniszter 
hogy ilyen is lehotséges !
.... , Bakonyi Samu : Ezek a jelenségek, 
fajdalom, csak kivételek. Mi pedig azt akar- 
juk, hogy ez a szellem szabállyá legyen, és 
a kinek eljárása e szabály alól kivétel, azt 
küldjék nyugdíjba. (Élénk helyeslés a szélsö- 
baloldalvn.) Ha ez Így lesz, akkor más lesz, 
és üdvös lesz ez a szellem katonai szem­
pontból is.

Elismerem, nem vonom kétségbe, hogy 
a honvédség katonailag szépen és nagy 
eredménnyel fejlődik. Örömmel lölt el, 
mikor nagy hadgyakorlatok alkalmával a 
hadibabér a honvédség homlokát övezi. — 
Elismerem, t. ház, ezt azonban én a magyar 
katonai erényeknek tulajdonítom, (Igaz ! ügy 
van ! a szélsöbaloidalon) azoknak a nemzeti 
erényeknek, amelyek mindig dicsőséget hoz­
tak a nemzetre, biztonságot és menekülést 
a dinasztiának. (Igaz ! Ügy van ! a szélsö- 
baloldalon.)

Madarász József: Ápolni kell azokat!
Bakonyi Samu ; Ápolni kell, igaz. Ápo­

lására azonban nagyon kevés történik, sőt 
I inkább elnyomásukra irányuló törekvést ész­
lelhetünk- szomorúan nemcsak egyszer.

íme t. képviselőhaz, méltóztassék csak 
a költségvetést megtekinteni, azt tapasztaljuk, 
h°gy abban ut- és menetdijak czirnén 
592.530 koronára rugó horribilis összeg vau 
felvéve. Ennek az összegnek igen jelentékeny 
részét teszik azok a költségek, melyek a 
külömböző szemlék alkalmával tett utazások 
körül merülnek fel. Mit tapasztalunk ezen 
szemlék alkalmával ?

V ajjon a szemlélő elöljárók arra he- 
lyozik-e a fü súlyt a kiképzés megítélésénél, 
a mi az imént magasztalt katonai erények­
nek az ápolására, fokozására irányuló igényt 
kérez s nem a parádézás o a fö dolog ?
Azt nézik a t. szemlélő elöljáró urak, hogy 
mennyire kihúzzák magokat, inennyire me­
rev testtartással, milyen szép zárt sorokban 
masíroznak a honvédfiuk, azt is nezik és

képviselője, olt áll-e a magyar népnek, a | dicsérik,ha a gyakorló téren zárt osztagok- 
m a gyár nemzetnek lelkesült akarata ? I ban szabatosan mozgadoznak, de már a 

Bibik Béla : Bizony nem ! | harczi kiképzésre kellő súlyt nem helyeznek.
Bakonyi Samu : Azt hiszem, t. képvi 

selöház, nagyon is nagy optimizmus kellene 
ahhoz, hogy a I. miniszter ur erre a kér­
désre megnyutatólag adhasson igenlő választ. 
(Igaz ! Ugv van! a szélsőbaloldalon.)

Szólottám a Gottcrhalte rol. A fekete­
sárga zászlóról nem is beszélek.

B. Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
ter : Jobb is !

Bakonyi Samu ; Csakugyan jobb is. 
Bár ne is kellene, bár ne is látnok soha azt 
a zászlót, de kitűzik minduntalan és hogy 
ha megnyugvás száll a nemzet leikébe, az 
a jelvény mindig alkalmas arra, hogy fel­
riassza nyugodalmából a nemzetet.

Elismerem készséggel, vannak hazafia­
sán gondolkozó és nemcsak hazafiasai! gon-

Szeinere Miklós igen t. képviselőtár­
sam tegnap annak a helyes kívánságnak 

[ adott kifejezést, hogy az oktatásban külö* 
j nősen a lövészetben való kiképzésre kell 
ja legfőbb súlyt helyezni. Ezt a nézetet mi 
! is magunkévá tesszük, azonban, igen t. hon­
védelmi miniszter ur, hu az e tekintetben 
kínálkozó t redmenyeket vesszük elfogulatlan 
bírálat alá, azt tapasztaljuk, hogy a talála­
tok perczentje egy cseppet sem megnyugtató 
es különösen ha összehasonlítjuk az álló cze- 
lokra tett találatok számát a mozgó czélokra 
történt találatok számával, akkor meg a ta­
nulság igazán szomorú, mert hiszen az a 
ezé), melyre a katonának lőni kell, hogy 
feladatat betölthesse, az rendszerint mozgó 
czél. Az e tekintetben való kiképzés, a lö-

dolkozó és érző, de hazafiasán cselekvő fő-1 készség és a lőképosség a csapatoknál messze

*
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mögötte marad aimak a mechanikus kikép­
zési módszernek, melyet tapasztalunk, mikor 
a katona az egyes czéllövest giakorolja, a 
mikor betanítják az állást, betanítják az ö 
mondokáját. bogy X V borivód lő kétszáz 
lépésről ilyen meg amolyan czéltáblára, cl 
hangzik a vezényszó : „Czel ! Tűz I“ nagyot 
puffan a puska es akkor el keli mondani, 
hogy mit lulalt. Ez nem egyéb, mint haszon 
nélküli, gépies u. n. „Drill“, a mely sehol 
sincs h lyén a katonai kiképzés terén, de 
legkcvéshhé van helyén a lövészet gyakor­
lásában. A hurokra való utalással azt mondta 
a t. honvédelmi miniszter ur, hogy hja, ké­
rem az egészen más. az egy guerilla-harcz, 
melynek viszonyait nem lehel irányadóknak 
tekinteni a rendes hadviselésben. A t. hon 
védelmi miniszter ur emlékezzék vissza p
1848/4'J-rc. melynek tanulságai megtanítanak 1 nap a maga pompás szatírájával,
bennünket arra, hogy a magyar faj katonai 
erényei közt épen a lövési kiképzésre való 
képesség és hajlandóság mily nagy mértékben 
van meg.

1\z. nem volt guerilla-harcz; azt Írisze,m 
az igen I. honvédelmi miniszter ur ezt el­
ismeri. Nemcsak a kis fegyverrel való lövés 
ere menyei mutálják erre a lövésre való 
képességnek legszebb példáit, hanem épen 
a legkomplikáltabb fegyvernemben való gya­
korlottság tár elénk oly dicső példákat, me­
lyeket az általános hadtörténetem mint leg- 
ragyogóbb eredményeket mulat lei és ez a 
tüzérségi szolgalat. Azok a tüzérgyerckek az 
1848 49-iki szahadságliiirezhuii bámulatos 
példáit mutatlak a magyar laj ez irányú 
képességeinek. Nem vonhatja Kétségbe az 
igen t. honvédelmi miniszter ur azt sem, 
hogy a mai szervezeten beim is e közös 
hadseregbeli tüzérségnél a magyar fajból ki­
került legénység a legnagyobb elismerésre 
mi.l'.uan altja meg a maga helyei. Mindez 
arra utal, hogy a lövészetből való kiképzésre 
sokkal nagyobb súlyt kell helyezni, mint 
eddig történt. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Megint a költségvetésre utalok. Az. imént 
enthielt horribilis összeggel szemben mél- 
lóztassanak csali megnézni, milyen elenvé 
szóén csekély tétel van beállítva azon a 
czimen, hogy : ezéllüvészeti jntalomdij la 
lány. Hogy ha latjuk, hogy a honvédéi mj hez 
miniszter ur a most elmondottakul helyesli 
és elismeri, azt kellene hinnünk, hogy ezen 
felfogása kifejezési nyer magában a költség­
vetésben e.s hogy jelentékeny összeg van a 
lövészét iránti érdeklődés felköltósc czéljából 
preliiiiinálvu. De nem azt tapasztaljuk. Az 
imént említett fé! milliót meghaladó összeg­
gel szemben nyomorúságos 12.‘Jtiii korona 
van beállítva. Ajánlom a t. honvédelmi mi­
niszter urnák, gondoskodjék a jövőben ar 
ról, hogy ez a telel magasabb összegben 
irányoztassék elé.

B Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
ter : Nagyon szívesen !

Bakonyi Samu : M it azt nem lartha 
torn javulásnak, a mi a tavalyi előirányzat­
hoz képest mindössze potom 540 korona 
emelkedésben nyer kifejezést.

Nézzük csak a tisztikar munkáját. 
Hasonlítsuk össze azt az odaadó, igazán- 
önfeláldozó tevékenységet azzal a bánás 
móddal, melyben a költséges szemlék alkal­
mával a magasabb rangú elöljáróktól a 
tisztikar részesül. (Halljuk ! Hulljuk !) Reg­
geltől estig kínlódik, a legnehezebb in 
tellektuális munkát végzi, rontja az egész­
ségül, — tudjuk mi az ujoncz kiképzés, - 
s az elismerés attól függ, hogy miféle sze 
mélyes benyomást tesz az illető csapattiszt 
a szemle alkalmával arra a szemlélő maga­
sabb rangú elöljáróra; attól függ, milyen ke 
déllyol ment az oda a szemlére. (Igaz ! Úgy 
van I a szélsőbaloldalon.) Ha a személyes 
benyomások uralmát a nyugdíjazásoknál 
figyelemmel kisérjük, ha azt látjuk, hogy lemet

életerős, munkaképes, katonailag helyüket 
teljes mértékben megálló törzstisztek egy­
másután mennek nyugdíjba, akkor ebből 
megítélhetjük, hogy a személyes benyomás­
nak micsoda hutása van a csapattisztekkel 
szemben.

A csapattisztek munkáját fokoz/n az 
is. hogy nincsen elegendő szánni tiszt a 
csapatoknál. Azt hiszem, a t. honvédelmi 
miniszter ur sem látja a inai helyzetei e te­
kintetben kielégítőnek, ellenben az irodák 
hemzsegnek a tisztektől, a kik a csapatok 
nál nagyon hasznos szolgálatot tennének. 
Sokszor a személyes kegynek megnyerése 
folytan a kényelmes irodai állásba vezénvel- 
tetnok, hol azután rangjukat tetszésükre ki­
élvezhetik. Ez az oka annak, a mit Rákosi 
t. barátom nagyon helyesen ostorozott trg-

hogy ide
felesleges ezopfokat hozni, van itt untig 
elég. (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.)

Ezekban az irodákban a bürokráczia 
vígan tenyészik, abban az igazgatási ágban, 
a melyben azt hiszem, legkcvéshhé van he­
lyen, a katonai kormányzatban ; és ezzel a 
ezopfos bürokrácziaval azt érik el. hogy ki- 
szekirozzák kivonuljuk a honvédség lartalé 
kából azokat a magyar tiszteket, a kik nem 
tekintik azt magukhoz méltónak, hogy Ha­
luknál intellektuális tekintetben legalább is 
nem magasabb fokon álló urak részéről ré­
szesüljenek, teszem fel olyan elbánásban, 
mint a milyenre leszek bátor mindjárt
egy ilyen esetet elmondani. (Halljuk ! Hull­
juk !)

Méltúzlatnak tudni azt, hogy a tiszt­
nek mindenfele viszonyáról, szolgalat! ideja 
matt beállóit mindenfele eseményről — ha 
pl. nem vonulhat ki stb. jelentést kell tennie. 
A „katonai irálvían'-nal lefordított „Militär- 
StiIistik“-nek megvannak a szorosan meg- 
hularozolt külső formái, a melyektől eltérni 
annak az intelligens magyar tisztnek a leg­
főbb vétségek közé tartozik. Ki van mérve 
czeiitimélerre az egyik sor távolsága a má­
siktól, ki van mérve, hogy mekkorán kell 
lenni ; ha kisebb vagy nagyobb, mint kel­
lene. visszaadják neki De némelykor még 
a magyar nyelv használatában is a német 

kell alkalmazkodnia annak a magyar 
tisztnek, mint pl. ubaan az esetben a mely­
re rá akarok mutatni. (Halljuk !) Ha pl. 
a rubrumra I. i. ki keli írni a jelentés tar­
talmát azt írja az a honvédtiszt, hogy 
„betegségét jelenti’“ azt tetszik hinni, hogy 
ezt elfogadják ? Hiába mérte ki az a tiszt 
czentiméterekre a távolságot aggódó lelki- 
ismorottel. mégis visszadobják, l. i. hibás­
nak tartják a szórendet, mert a német szó 
rend úgy kívánja : „meldet seine „Krank- 
heity, magyarul tehál ezen magyar sze lemü 
honvédség irodájának felfogása szerint, így 
kell Írni : „jelenti betegségét.* (Derültség a 
szélsőbaloldalon. A magyar szórend pedig 
az első szerint van helyesen.

Nem lehet tehát csodálkozni a felelt, 
t. honvédelmi miniszter ur, hogy az ilyen 
elbánásban részesült tartalékos tisztek, hu 
inar teljesítettek a védkutelezettscget. akár­
milyen nemes ambiczió dagaszsza is keblü­
ket, hatat fordítanak a bonvédségne k. Igaz ! 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon,)

B. Fejérváry Géza honvedmi minister: 
Nem minden honvédtiszt akadémikus !

Bakonyi Samu : Ha a honvédelmi mi­
niszter ur ezt kétségbe vonná, én ritka á 
gaim múzeumából szolgálhatok még pél 
dával.

Ezek a szemlélő eiőjárók jól díjazott 
utazásaikat igen gyakran használják fel ar­
ra, hogy tapasztalás szerint rossz kedvüket 
kiöntsék a nekik alárendelt tisztekre. Bi­
zony t. honvédelmi miniszter ur, hogy ha 

méllóztatik idézni azt a hortobágyi szel­
nem akarok senkit sem sérteni —

föl

sokkal eklutánsabb példákat találhat er,,e 
ezen mugasrangu honvedliszlek eljárásában 
kifejezéseikben mint talán talált volna ott 
a Hortobágyon annál a teljesen tisztesség, 
tudó pásztornépnél. (Tetszés a szélsöbalo- 
dalon.) Leszidjak azt a tisztet. Már most 
micsoda példára inti ez az alantas tisz­
teket ?

A t. miniszter ur megmondta, hogy mj 
kell a magyarnak. Fegyelem kell a magyar­
nak. Én elismerő in,hogy a magyar nép tem­
peramentuma elénkebb, semhogy azokhoz 
k léleknólküli formákhoz minden tekintetűén 
és oly mértékben hozzá tudna törődni a 
mint azt tőle Becsben megkívánják béke 
idején ; de háború ide én ettől nagyon szí­
vesen eltekintene, mert ott nem az a fö 
hogy mikép áll valaki haptákban, s hogy 
milyen szórendet használ, hanem hogy mi- 
kép lő és mit talál. (Tetszés és helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Ez a legyelem, a melynek hiányát 
olyan nagyon fölpanaszolja az igen t. mi­
niszter ur, idézi elő azt, hogy a hadsereg­
nek és a véderuuuk kebelében még minden 
nem tud uralomra jutni azaz emberszeretet 
humánus szellem, a melynek uralomra jutá­
sát a nemzet érdekében ez a pari joggal 
követelheti. (Tetszés és helyeslés a szélsö- 
baloidalori. Ez az oka annak, t. miniszier 
ur, bogy a tisztikar egyik-másik tagja ré­
széről és természetesen ennek példája nyo­
mán az altisztek részéről is, a legénységgel 
szemben igen gyakran olyan brutalitásokra 
találunk példát, a melyek felháborítják az 
emberszere'ő szívói. (Ugv van ! a szélső- 
baloldalon.) Ez az oka, igen t. honvédelmi 
miniszter ur, annak, hogy — a mint, fájda­
lom. mind nagyobb és nagyobb számban a 
honvédség tisztikara részéről is tapasztal­
nunk kell az a Gemeingeist, a melyet a 
Dienst-Regieingnt parancsol meg a tiszti, 
karnak, i dáig fajult, hogy az oldalán levő 
karddal visszaél a czivilbagazszsal szemben, 
(ügy van! a szélsőbaloldalon.)

Ez t. miniszter ur, tagadhatatlan. Nap- 
nap u'án gyakran latjuk, ezeket az eseteket 
Ezek a tapasztalatok arra fogják indítani a 
pántol, hogy a maga idejön nyíltan adjon 
annak a törekvésének kifejezést, miképpen 
lörültessck el beke idején és szolgálaton 
kívül az oldalfegyvernek használata. (Zajos 
helyeslők a szélsőbaloldalon.)

Kossuth Ferencz .- Francziaországban 
nem hordanak.

Bakonyi Samu: . . . inert a mi meg­
győződésünk szerintsem a katonai jelleghez, 
sem pedig a katonai erényeknek kifejtésé- 
hez egyáltalában nem szükséges az. hogy az 
a kar ', a mely a haza védelmére van hi­
vatva. a békés állampolgárok vérével szeny- 
nyeztossek be. (Élénk tetszés és helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

T. képviselöhaz ! Ez az a szellem, a 
melyről Íme a példák egész sorából látjuk 
azt, hogy ott a polgárság érdekeivel vajmi 
keveset t tödnek.(Úgy van I szélsőbalon.)

Kubik Béla : Semmit I
Bakonyi Samu : A tisztikart mindun­

talan olyan intézkedésekkel zaklatják felül­
ről, a melyek mindenre alkalmasabbak, mint 
arra, hogy a nemzet testével,» polgársággal 
azt összeforrassszák.A társadilmi érintkezés­
ben is külunválasztiák ezekkel az intézkedé­
sekkel a tisztikart, zárt kaszttá alakítják azt 
lassankint át, külön érkeződébe parancsolt 
ják őkel, (Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) és 
ha már nincsen külön tiszti menázsi b il­
lető garnizonban, legalább is azt kívánják 
tőlük, hogy a vendéglőben külön asztalnál 
foglaljanak helyet,ahol nagy ritkán tapasz­
taljuk azt, és igazán a civilis udvarias szel­
lem maradványaként üdvözölhetjük még­
ha a polgári ellem is helyet talál ott.
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E B R C Z E N

B- Fejérváry G éza honvédéi Ili mi nisz • mod firn : ,1™ t , 
ter : Mindenütt talál, csak nu veszekedjék a! telménveinerim leg0!?y3zerübb köve‘ tcr: Nem kicsinylés volt, méltóztussék ol- 
polgári elem. B p 1 ‘ j vasai!

Bakonyi Samu : A polgári elem részé-',,,. S *eÍé"ár7 Géza honvédelmi minisz- Bakonyi Samu: Olyan volt a kifejezés 
kedik, t. miniszter ur ? Márt bocsánatot kó-: „™ v,)lt a kczcbün soha 1 olyan volt a gesztus, hogy abból mást nem
rek, ezt nem lehet kedélyes mosolylyal elin-1 Bakonyi Samu : Hát akkor a tárgyalás 1 “?zbe,tem k‘ Hát ajánlom, az igen t. mi-
tézui, mert sok anyának és nővérnek könyo 301 arl ‘upasztalta ezt, mert a beszedőben oiszter urnák, hogy ezen holmi régi törvé- 
szünteti meg azt a kedélyes mosolyt. (Úgy v*n erre hivatkozás. nyék közül keresse ki pl. az 1791: XVI.
tan! a szólsöbaloldalon.) De nem erre akarok reámutatui ha ,t-"CZ-;ot’ a melynek első mondata akként

B. Fojerráry Géza honvédelmi minisz-1 ne,n arra, a mit letagadni nem lehet ’hogv langzlk (olvassa) : .Sua Majestas Sacratis-
ter : Nem Inába figyelmeztetjük a tisztikart a igazságügyi felségjogunk gyakorlása s"n? fideles status 00. de non introdu- 
hogy ne menjen korcsmába I ncl" a mi alkotmányosan megnyilatkozó aka-íCenda negotiis quibuscunque lingua pereg-

Bakonyi Samu: l)e t. képvisolöház, ralui>któl függ hanem, azt akarom kiemelni [ma securos reddit.“ Bizlositja ő Felsége a 
kénytelen is az a katonatiszt a maga kard- '• képviselöház, hogy a magyar állam saját1 és rcndtiket • • (Egy hang a jobb­
ját használni, mert ha a része» eviviih,polgárai felelt « ___ 1 oldalon : Ez fo’" ' “ "
részéről. — termész____
mint méltóztalik mondani 
bér megfordul — önt 
inzultusban részesül,
nálja, infám kaszaijuk __________
ösztön parancsolja neki, hogy gyilkoljon! mel mi még szembe fogunk szálísni akkor -------JrV""
heke ideje 11. (Úgy van ! a szólsöbaloldalon.)!,s- hogyha az igen t. miniszter ur makacs- A , Hiztositja .. -------- ---------
Ez az állapot,t. képviselöház, tárbelien ; mi ;sagnak '* fogja bélyegezni a mi eljárásún- I ? , l0g!r semmilfile kőztigyekbeu, semini- 
azt tűrni nem fogjuk, és »lu«lnm,,ai.,„ ; kát. Makacsok fogunk maradni t. ház ez-■ ° ° ldögGn nyuivűl nem fog behozni, a la-

zel a szellemmel szemben és' ki fogunk lmunyelvet is csak nunc udhuc pertractandá- 
v.u .„..‘«Hani mindaddig, a inig őzéit nem érünk, 
szélső- (‘«az I Ggy van ! a szólsöbaloldalon.) Ez a 

I szellem, t. képviselöház az, a mely. ha

mondjam.
Biztosítja ö Felsége a karokat és rcn-

1 ' 1 ' - ui uv-' i VI* , Ilii ' ”•<.................j -„<-«»1*1 u un ülJOlilSUIl*

azt túrni nem fogjuk, és alkalomad tun min : ***■■ Makacsok fogunk maradni, t. ház, ez- 
dflü rendel kezesünk re álló eszközzel altunk izel a szellemmel szemben és ki fogunk .
megsziinielosóre, annak kiküszöbölésére fo- i lnr|ani mindaddig, a inig czélt nem érünk , J , lU kl* mivel akk,>r az igazgat».1 
g'tnk törekedni. (Zajos helyeslés a szélső-K,gaz 1 Egy van! a szólsöbaloldalon.) Ez a , ii,!al“tr“ ,,e,u volt kifejlett műnyelvünk, 
baloldalon. j szellem, t. képviselöház az, a mely. ha kui’la'!* idusunk.

Ez az a lenyűgöző szellem, a melynek i crös is « kifejezésem; de azt hiszem, hogy' ll képviselőház, sajnálom, hogy
parancsa miatt meg olt »Am érvényesülhet: mell° felháborodásomban un sem fejez.he- 'gén t. miniszterelnök úrhoz nincsen sze­
magyar állami önállóságnak lcgemitiensebh ■lcm kl másként érzelmeimet, ez a szellem : ^encsenk. Azt hiszem, ö sem z.arja ki az 
követelménye, a hol katonai szempontoknak i “ me|y,lck működésé meggyalázza a mi 7. 111 '«“zCHtasáuak ágm közül a h»d-
azt gátoln iok nem volna szabad: értem az ■ nemzeti önérzetünket. (Igaz'l Úgy van! a: Se.re? Ighzgataíi:,t- h .holmi régi törvény* 
igazságszolgáltatási, a mire már az igaz- j «ölsöbaloldalon.) Megmondom, miként ér-: klvelf‘ ".elkul klzar minden idegen
ságügyi költségvetés során tartott igénytelen lem.ezl> l- miniszter ur. Meggyalázza ez a y!„ 01 V, 1,111 ‘*azgatas minden ágából, 
beszédemben ra kellett mutatnom. ; széliem a mi nemzeti önérzetünket akkor c g;’ vun ' vim • a szelsőbaloldalon.)

Az 1868: XL t.-cz 54 s a tehat'a mikor azoknak ad keny eret » l-íl- .leK"aP az 'gon t honvédelmi miniszter
9 ’ I válságos és dicső időkben ágvár un vak l*r büiflmene, hogy ö mar ebben a tekinlet- 

- I. • . hen nem tart szolidaritást miuiszterelnöké-
ki azt mondta, 

levelez — és
yjavaslalot. Az igen t. miniszter ur I miniszter ur, bal mondják meg neki erdélvi' a^77.!í.‘;ZT‘“ ~ mert ubonvG'

tegnap igen rossz néven vette azt, hogy !1- képviselőtársaim, hogy Axontya Szevér á v ',,b 101 ,llr, llzoll!'. “ lna|<a F^fjehb- 
Nessi Pál, t. barátom, figyelmeztette arra. I «W éllam pénztárából, a magyar mun- ■' 7'r^cveb'vor'''15* e"e"'Ul
hogy nőm tudott megfelelni ígéretének, az ■voros verőitek 11 kernsni^h/il 111177» « .... &
április *30 ra tolt terminusra nézve. Meg

. _ ----- azzal, hogy hí
április végéig, hát május végéig fogja elő-, 
terjeszteni. Hát én az igen

í kásnep veres verejtóku keresetéből huzza u 
I nyugdiját (Mozgás a szelsóbaioldaloo.) és

nyugtatott bennünket azzal, hogy ha nem : GZZGI *zem
vnnnítr i'/.^i.. ni.x. tudtunk odúig elemi, hogy az 1848—49 kl

T. honvédelmi miniszter ur ! Egy vitéz 
katonának az emlékére hívom még föl a

L honvédelmi; ‘“agyar honvédsereg tagjainak, a melynek 
miniszter ur lovagiasságában és szava szent- ] “uv°l vette át az ilyen szellemben inegai- 
segében feltétlenül meghízom, de nem rajta: kotolt és az ilyen szellemben vezeteti hon- 
ull ; megígérték azt mar nekünk valamennyi! vf.*’ csuk l,a«V küzdelmek után tudtunk 
üi-zággyülósen, valamennyi költségvetés tar-1 u crnl odai hogy ezeknek koldus alamizsnát 
gyalusakor, nincsen naplókötetünk, amelyben ! adhasion a nemzet. (Elénk helyeslés a szél-
ez a kívánság, ez az Ígéret kifejezésre nem I ?° 1,0 dalon--* 11 szcllem ilz, h képviselő-

ház, a mely in ni oi

ezzel szemben, csak nagy küzdelmek után «‘XT ** 7 , i ' ,
tudtunk odáig elemi, boav az 1,848—4!» k. f iy , ®“nel “ .the'|‘ai'al- Emzkovics

kapitány volt az, a ki az 17U0-es évek elején
mozgalmat indított a melleit, hogy zárassók 
ki az idegen nyelv, a német nyelv » ma­
gyar vzredek igazgatásából. Hogy milyen

•'“"oda, hogy "ezeknek koidus "aiamüsuái !"'Íílf“,*? » »»«^«1°».. azonnal 
ásson a nemzet. (Él, nk helvash.s ., „ai.! a ‘« vény meghozatala u an, talán mar annak

d piiiuiiaiabun. de mindenesetre legfeljebb 
... esak rövid pár évvel azuián — épugv a

t ll L,Tr“nL'.n.'"‘!boky "10st a honvédelmi miniszter ur részé-jutott volna.
3 Fejénráry Géza honvédelmi minisz­

ter: Nem is igertetett az, hanem azt mond- -
tűk, hogy dolgozunk rajta ! j miniszter urnák, gondolom, a belügyi tárcza , mula,.a a7 .,

Bakonyi Samu : Hát az igen t. honve- in^o hlvall-oHo u*1 .alkabliaTa* lllon' lány ezen törvény megalkotása után alig
miniszter ígéretének konkrét alapja és 1., k .'.' k .'. )/'L\t'’ l0fe? 1 l- enlle egy par esztendővel Mariinovitscsal együtt ma az, hogy óvatos leevek. minden ! I,ak. “ l'^kvese, hogy e nem- vértanú halált halt Budán. ^

zen nyelvünket, (Igazi Úgy van ! a szélső-v?) '"USl, “ mi“lszl0‘- ur reszó-
baloldalon.) a mely megczafolja az igen' t.'L?lÄ "" érvénynek te-

' Jolom. a belií»id iLeza ' ' °1' 8 ‘örvényes inteakedos daczára - 
í mulatja az a polda, hogy I.ntzkovics kapj-

'Imi
lartaima az, nogy Óvatos legvek, minden; n|„, ........ , ■ . ,bi/„in,.,m , •• j .. ' I i Izctl ölet igazgatósának minden agaban aiiizaimiim rlaczara az o adóit szavabun, hogy in„.,-x,„i;„. i.i. , , , •• ................. , , 1 legeröleljesebben domborodjék ki a magyariiajus végig az igazságügy miniszter kezébe . -. . * ■ 61
fog jutni ez a törvényjavaslat.

Kérdem ezen példák ulán a t. kepvi- 
selöházat, es a I. honvédelmi miniszter urat;

te

liZTlÍníh!!«ú.,Sn !"k°,‘,V0tl\akkhOr aZ ez legy'ti"’ az az elv. ez. tekintsük mi azon 
B Fejérváry Géza honvédelmi minisz last, a mely ezekről a padokról hangzott 3zcl,lí,nll0kl mely|luk latiára ne érezzük a

,, ó. . wó,,,... ...oi,,,,.,sstss^r^i^Ä
w Ä&atr ” s i sä;■ “.• ílsst: „í
bejut, a mikor hozzátotie a miniszter ur hogy az más kérdés, arról majd a maga i 8 "í íj
hogy azután meg fog-c feleim az agazsá.ugy- idejűn, a maga helyen beszélünk. Itt az ezt"abból‘a nyila’tkoziitbol, 'a melyé't''a’ leg 

« uiszter ur követelményeinek, az mar más, ideje, itt a helye is, gondolom. (Úgy van I na|„ beszédébe foglalt, hogy ezen az alia- 
•traos. ; U^y van I a sztíisohalnlnnlnn ) i. ... . ...i poton mi nem változtathatunk. Miért nem
miniszter ur követelményeinek, 
kérdés.

Hogy nem igen szokott megfelelni az És ón kérem a t. honvédelmi minisz- változtathatunk V Itt megint holmi regi tör- 
* munka, a mit Becsben készítenek, a mi tér urat, hogy ne kicsinyeim azokat a holmi vúnyte kell rámutatnom (Halljuk! Halljuk!) 
velünk érző és jogászként gondolkozó igaz régi törvényeket. Éegkifejezettebben a pragmatika snnkeziónak
ságügyminiszlerek kívánalmainak, arra nézve! B Fejérváry Géza honvédelmi minisz- í az 1744: III. ' ' ’
['em hozok föl más példát, mint Szilagyi j tér : Nem is kicsinyekéin ! | szövegéből láth
Dezső nyilatkozatát, a kinek a kezében volt Bakonyi Samu : Bocsánatot kérek, olyan akkor, mikor megalkottak a pragmatika 
a katonai kormányzatnak egy e^ni.n-.n »ne*.ina»„i lluti.i., „.t . ,,,iia.ui,!§ ... ..«i.—:

erdélyi t.-cz,-be beiktatott 
szövegéből láthatjuk azt, hogy a hadügyet

-------- --------j- -.........  —-................. .......oiyan akkor, mikor megalkottak a pragmatika
kidolgozott gesztussal kísértő ezt a nyilatkozatát és az sankeziot, nem tekintettek közösnek, hanem

holmi , a nsugyur csak a védelmet tekintettek együttesnek és 
iniszter ur, a kölcsönösnek. (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbal- 

oldalon.)
B Fejérváry Géza honvédelmi minisz-, Ez a törvény akk uit határozza mag

-'Uimi KOI manyZULIiaK egy hiuuigvzuil gua/.iussui hkmuiu e/.t .1 ll v írni lu 
Javaslata, a melyet azonban ö indignáczió-j általa használt szó, hogy „holmi 
val dobott vissza, mert annak tartalma és | nyelvben, axHortobágyon, t. mir 
miézkedései a legkevésbé som feleltek meg, kicsinvlésl jelenti.
•oincsak a nemzet igényeinek, hanem a i B FöJÓrváry Géza honvédé
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ennek az alakulásnak a czélját, hogy az 
uad maluam et reciprocam defensionem, a 
kölcsönös és viszunos yódolem czóljaból 
történik. Hogy ez így van. az kiderül a ké­
sőbbi törvényhozási fejleményekből is. Öl- 
vassa el az igen t. ininii-zier ur azt a má­
sik törvényt, az 1802 : I. t.-cz.-et, amelyből 
meg fogja tanulni, hogy azzal a kölcsönös 
és viszonos védelemmel nagyon szépen meg­
fér az „exercitus himguricus“, az önálló 
magyar hadsei'eg intézményt' (Élénk helyes­
lés a szélsőbaloldalon. Természetesen ekkor 
szükség volt erre az exercitus hungaricusra, 
mert nagy Napoleon közeledett (Ugv van !
Élénk helyesles a szélsőbaloldalon.) Akkor 
természetesen engedményeket is hajlandók 
voltak tenni annak a szellemnek, a melyet 
mi nem engedményképen, hanem alkotmá­
nyunk, jogaink kifolyasakópen követelünk.
(Igaz ! Ügy van ! Élénk helyeslés a szélső­
baloldali)».)

De azt mondjak, t. képviselőház, hogy 
lehetett ez Így azelőtt, azonban a -kiegye 
zésnek nevezett 1867: XII. t.-cz. és annak 
az előzményei mast mutalnak, talán azt, 
hogy a nemzet lemondott az önálló hadse­
reg eszméjéről. Hát ez nem all. Nemcsak 
azért, mert a törvényben magúban világo­
san ki van fejezve a magyar hadsereg, un 
nak a gondolata, eszméje, hanem azért, 
mert ez egyenesen következik a törvény 
előzményeiből, az előzetes tárgyalásokból.
Méltóztassanak csak megtekinteni gróf Ló 
nyay Menyhértnek naplóját, melyet a bécsi 
előzetes tárgyalásokról vezetett. (Halljuk !
Halljuk I) Abban a naplóban azt mondja, 
hogy egy nagyon szükkoni bizalmas tanács­
kozás során, a melyen csak a legilleiéko 
sebb es iegbeavalottabb vettek részt Heust,
tielcredi közbejöttével, a legtöbb üajt Okozta ] Megtanultuk mi ezeken 
a magyar hadsereg kilejezese, mert az oszt- . . . (Mozgás jobbfelöl. Halljuk! 
rákok görcsösen ragaszkodtak az egységes j szélsőbaloldalon.)

sics Gusztáv t, képviselőtársamra hivatko-; 
zom még . . .

Kubik He la : Ilyenkor vele sem érlenek
egyet!

Bakonyi Samu : ... a ki azt mondja a 
dualizmusról irt jeles munkájában, „hogy a 

I lényeges különbség a hadügy közössége es j 
j más, szerinte sem a prugmatica sankcziúbúl, 
folyólag közös ügyek között az, hogy a inig i 
a hadsereg közös, addig a monarchia kel | 
államának a vódszervezet iránt meg kell ■ 
egyeznie, (Mozgás jobbfelöl. Kínok csenget.) | 
mert külümben felbomlanék magának a had ■ 
seregnek a közössége. „A kell" szót Bek- j 
sics Gusztáv I. képviselőtársam aláhúzza, | 
(Úgy vau! a szélsőbaloldalon,) annak a je-‘ 
léül, hogy ö mintegy meghag ja, hogy ennek j 
a kiegyezésnek be kell következnie. — Én j 
egész tiszteleti ni azt kérdezem tőle, hogy' 
most is olyan nyomatokkal tudná-e ezt a 
kategorikus imperativus! odaállítani, hogy 
ennek a megegyezésnek meg kell történnie, j 
amelynek elmaradásához, az én meggyőző 
desem szerint is, igen helyesen azt a sank j 
cziót luzi Beksies Gusztáv igen t. képviselő | 
ur, hogy „máskiilümben felbomlanék rnngú j 
nak a hadseregnek közössége.“

Madarász József: Adná az Isten mi­
előbb !

Bakonyi Samu : Tehát t. ház, imo nem 
olyan valtoz,hatatlan örök törvénye a véd : 
szervezetnek, a hadseregnek közössége, j 
mint a hogy ezt az igen t. miniszter ur j 
lelkében elhiszem, hogy egész jóhisze-i 
mii leg - azonban a nemzet nagy kárara | 
kívánna. (Úgy van ! Úgy van! a szélsöbal- 
oldalon.)

T. képviselőház! Beszédemnek v 
érekl (Halljuk ! Hulljuk !

■géhez
a szélsöqaloldalon.) 
a példákon t. ház

IHalljuk

hadsereg kifejezéséhez. Kz is volt az ö ja­
vaslatukban. de Lényül hozzáteszi 
hogy ők In,on. szilárdan megmaradtak ál­
láspontjuk melleit es ez sikerült is nekik, 
mert a törvényből nem engedlek kitörölni 
a magyar hadsereg gondolatát. Kz van benne 
az 1867 : XII. t-ez. 11. §-abun is.

Thaíy Kalman : Az 
vényben mar ninicsen In

§-aban 
1868 iki véderötiir- 

i'iinc !
Bakonyi Samu ; Azt mondja az igen 

t. houvdelmi miniszter ur, hogy ezen többé 
nem valtozlalhulumí. Hat ha a nemzet iga­
zan öntudatra fog ébredni, majd változtat 
rajta a nemzet akarata, (gaz! Úgy van 1 
a szélsőbaloldalon.) Fajdalom, ez az ébredés 
olyan mértekben, hugi közel állton ezen 
vagyunk teljesülése, most közvetlenül nem 
remélhető. De ha ez nem is all előttünk 
közvetlenül, úgy előttünk áll az a helyzet,

Kubik Béla : Úgy I Iszik, megindult a 
kereskedelemügyi miniszter választása odaát!

Bakonyi Samu : . . . megtanultuk már 
Mavlinuzzi azon teleiének igazságát, hogy 
„<|ui so ciuin habet, dominum habet“.Kz lati­
nul van,azonban az a hortobágyi rnagyarnep.a 
Hortobágy tájékán lakó azt hiszem, az 
gén t. honvédelmi miniszter ur maga se,in 

fogja kétségbe vonni légin,igyarabb része 
ennek a nemzetnek, a legmagyar: hb nép 
a tarsas viszonyt nem szereti, mert nem 
sZ' rét, mórt nem tűr meg maga felett urat ; 
annak a népnek érzése szabad. (Ugv van !

I Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Én ezt a sza 
I bad érzést hoztam ide a magyar nemzet 
I törvényhozásaim (Élénk helyeslés, tetszés és 
j i ljenzés a szélsőbaloldalon.) és úgy tudom, 
I úgy érzem, hogy ez nemcsak annak a nép­
űm. érz, se olt lenn a Hortobágy tájékán,

melyet nem téveszthet szem elöl az igen 1.1 haliéin ez az egész magyar nemzetnek er 
honvédelmi miniszter ur. Változtatni fognak zése. (Élénk helyeslés és éljenzés a szélső 
azon, t. túloldal, az események odaá . I baloldalon.) Épen azért nagyon helytelenül
(Igaz ! Úgy van ! Kiélik helyes! 
baloldalon.) Es en megint Deák

11 ni 1c ! Hn 11 nle 1

a szuIsü­
lj re n ez re

hivatkozom. (Hulljuk ! Haljuk ! a szélsöba- 
loidalon. Mozgás johbfelöl.)

Kubik Béla : llallgassukmeg mit mim 
dőlt Deaii Ferenez !

Bakonyi Samu : ... Az önök oráku­
lumom . . .

Madarász József: Az sem kell azok­
nak !

Bakonyi Samu : . . . u ki azt mond­
ja : „hogy jöhet idő, a midőn lesz szükség 
különálló magyar hadseregre, (Úgy van ! a 
szélsőbaloldalon.) T. képviselöház ! Olyan 
biztosak önök odaát az iránt, hogy ez a 
kiegyezés szilárdan all és hogy annak 
szétbomlása nem fenyegeti önöket ? Minket 
nem fenyeget, mert hiszen ez egyik remé­
nyünk : óhajtásunk egyik tárgya, (ligy van I 
a szélsőbaloldalon.) De, t. ház, az önök 
egyik Icgillusztrisabb publiczistájára Bek-

mondta azt a honvédelmi mi; iszter ur teg­
napi beszédében, (Mozgás jobbfeiöl, KI nők 
csenget.) hogy mindazok, amiket én igény­
telen felszólalásomban összefoglaltam, csak 
egy pártnak, a mi pártunknak, aspirációját 
képezi. (Ugv van I ügy van ! a szélsőbal­
ok! a Ion. Az egész magyar nemzetét !) Azok 
a mi meggyőződésünk a mi tapasztalatunk, 
mi érzésünk, a mi tudomásunk szerint az 
egész magyar nemzetnek kilrthatatlan nspi- 
ráezióját képezik, t. honvédelmi miniszter 
ur (Úgy van! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.)

Endrey Gyula : Még a mamelukok is 
azért epekednek ! (Derültség.)

Bakonyi Samu: Azt kérdi a t. honvé­
delmi miniszter ur Tóth János igen t. bará­
tomtól, hogy miért kívánunk mi tőle prog 
rammot, hiszen az teljesen felesleges dolog. 
Én a magam részéről elismerem, hogy az 
felesleges, mert hiszen azt a programrnot 
mi nagyon jól ösmerjük. (Ugv van! Ugv
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van ! a szálsöbuloldalnn. Az a program nem 
mai keletű ; az a programi» l. honvédelmi 
miniszter ur, 400 éve él, azon szellem sze­
rint, a melyei a kormányzatban épen a t 
honvédelmi miniszter ur képvisel a legha- 
tályosabuan. Kzzel szemben mi sem adunk 
programmot és képtelen és helytelen ez a 
szemrehányás, a melyet a miatt tesz ne­
künk a t. honvédelmi miniszter nr, hogy mi 
mindig ugyanazon dolgokkal hozakodunk 
elő, mert hiszen az az állapoi amely miatt 
mi panaszkodunk, egyidős azzal a program­
mal. 400 esztendős. (Igaz ! Úgy van I a 
szélsőbaloldalon.) 400 esztandős, mint ennek 
a pártnak progrnmmja, mely históriai pártja 
a magyvr nemzetnek, a mely nem szűnik 
meg addig küzdeni, míg el nem sepr! ezt 
szellemet. (Elénk helyeslés és tetszés a szél- 
söbalolealon.) Azt is szemünkre hányta a 
t. honvédelmi miniszter ur, t ogy mi ma­
gunknak arrogáljrk a hazafiságot, kétségbe 
vonjuk más képviselőtársunk és a nem­
zetnek máskép gondolkozó rétegainnk linza- 
lisiigát.

Nem, t. miniszter ur, éti elismerem 
hogy minden jó magyar ember hazafiasán 
gondolkozik, mert tudom azt — azért isme­
rem el, hogy mindezek az eszmék, mind­
ezek az érzések ott szunnyadoznak az önök 
szive mélyében is és az olt szunnyadozó 
érzelmek csak a kellő időre várnak, hogy 
kitörjenek az önök leikéből is és ha eljön 
az az idő, és „megkondul az óra-harang“, a 
melynek megkondulását megjósolta az, a kit 
mi prófétánknak vallunk, akkor meg vagyok 
győződve, hogy önök igenis velünk együtt 
lesznek es akkor nem lesz szükség arra a 
vitára, hogy ki közülünk a hazafiasabb. (Élénk 
helyeslés a szélsőbalon.

De hogy ez az idő bekövetkezzék, arra 
egy nagy dolognak a felismerése szükséges, 
annak a felismerése, hogy ennek a magyar 
nemzetnek úgy. a mint azl törvényei rende­
lik és neki azt törvényéi biztosítják, szabad­
nak kell maradnia teljesen, (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.) tekintet nélkül a monarc­
hiára. tekintet nélkül minden idegen érde­
kekre és lel kell ismernie azt a hivatását, 
a mely hivatás a nemzeteknek a sorában 

: nem tekinthető másnak, mint a szabadság 
hivatásának. A nép érzelmeinek ez a kon- 
(•zűrije, melyben való el ül járást és vezetést 
teszi nekünk kötelességünkké a mi hitünk. 
(Élénk helyeslés és tetszés a szélsőbalon.)

Nem a magam re he go szavaival aka­
rom felszólalásomat végezni, hanem Kos­
suth Lajos szájába adom a mi felfogasuok- 

; mik, érvelésünknek a foglalatját. (Halljuk ! 
Halljuk !) : „A mely nemzetnek nincsen 

I hivatusa, az elpusztul menthetetlenül. De 
i jaj azon nemzetnek is, melyre nagy hiva- 
* last ruházott a gondviselés, de a mely vagy 
I felfogni nem képes ezen hivatást, vagy an 

uuk megfelelni az erkölcsi erőt nélkülözi. 
A magyar nemzet emelkedjék fel hivatásá­
nak magasztos öntudatara és ennek bizo­
nyítékául állítja fel Kossuth Lajos azt a 
kívánságot. hogy vesse ki leikéből azo­
kat, a kik örökké csak Ausztria megmen­
tése ,el foglalkozva, a magyar nemzet rom­
lását és elpusztulását siettetik.“ (Élénk he­
lyeslés a szélsöbaloldaloni) Éli ezt tapaszta­
lom és ép ezért a honvédelmi minisztérium 
költségvetését el nem fogadom, (Hosszan­
tartó élénk helyeslés, éljenzés és taps a 
szélköbaloldalon. A szónokot számosán üd­
vözli k.)

NAPI HÍREK.
A „Debreczen

mai számából több beérkezett aktuális czikk 
térszüke miatt kimaradt. K czikkeket a hol­
napi számban fogjuk közölni Így az L. Som-
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Ii‘, Km in a művésznő 
írott lárczát is.

R K R K C Z ii

vendégszerepléséről i suth-pártnak

Konfirmatio ,
Az ov. rét. iskolák azon növendékeit ! 

kik ez iskolai évben töltötték be 12-ik élet­
évüket, c hó 10-én fogják az egyház tag-! 
jaivá ünnepélyesen felavatni. A ' fclavatasi 
ünnepély reggel 8 órakor kezdődik. A loá- 
nyok a nagy, a link a kis templomban je 
lennek mep. Kívánatos, hogy a szülök ' is 
minél nagyobb számmal vogyenek részt ez 
ünnepélyen.

Enyje, de jó . . .
(’álltok este a Lili operetté kerül színre. Nem 

utolsó barnumi ötlet, hogy l’linchard hadnagyot a í 
Hamletok, Hánkliánok itóluzcg szemólyesitője koma 
Komjáthy János igazgató barátunk fogja elénekelni. 
Enyje, de jó . . . Hát a „sackingcni trombitás* 
Imcsudalát nem fogja oltrombitálni ? . . . Az volna 
aztán csak az igazi tubák.

sz:lmolt°vő, hasznos és erős
nirt „L° nCi-Su'gy. a zlrczick és HZ országos 
I * iternek beválasztásával, a mit kívánunk Gyorsan száradó szoba és

,7 , pallólag
es linoleum kapható Félegyházi János fűszer 
üzletében a Fiacz és Miklós-u. sarkán.

I Fi L" egy középkorú alkal-
verekedé? n ‘ °n szombat éjszaka véres ' ' ÖLIK mas nő vidékre mint
bázh r • nilgypia<'/.téri Lloyd-kávé- kl;‘doné ki a jó fűzéshez ért és azt elvál-
P„‘ ,erzy- l'alies honvédhadnagyok és 1 la‘Ja °g>" magánosán élő üzv. urinő házánál 
:: c cs- és kir honvédhadnagy ütköztek; Lzl,n “ kiadóhivatalnál,
oosze ott mulató polgári társasággal. Kiuta­
sítottak egy fiatalembert, a miből szóváltás, I 
majd veres verekedés keletkezett. A lisztek 

“V^ebb vendégek székkel, üve-í 
Kekkéi. poharakkal hadakoztak, mignem 
aztan kiürült a kávóház. Mind a katonai, ....
miiül a polgári hatóság vizsgálatot indított: 1902. EajUS 6-áll, kedden 0. 6 9
ennek a megcjtósc után lesz tiszta a kép, órakor az özv. Harsányiné féle ma-

t3iHC

Árverés.

hogy a véres botrányért kikot és mennyiben , , °ZV‘
terhel a felelősségV ' ' :jorban [méntelep mellett]

Köszönetnyilvánítás.
I .. Mindazen rokonok jé barátok és isme-

___ Hon-;'060, . klk elfelejlhclellen jó testvérünk s
vvd-uiczán lakott, Ilonán a kel'egyárba jari | nagybátyánk Balogh Mihály nyugalmazott 

ismerkedett meg egy szép! umcrnok temetésen megjeleni szívesek vol­
tak es ezáltal is mélv fájdalmunkat enyhi-

Öngyilkos vőlegény.
V oharszky István asztalossegéd a

I szarvasmarha és 
fog adatni.

37 darab 
9 csikó árverésen el

sápadt 
bukott a

dolgozni. Ott ismerkedett meg "egy szop I fomérnök temetésen
imiiikásleátiynyal. kinek nemsokára szerelmi j. .... ■: vuym-
frigyct kötött Kevés idő múlva el i, ju- 1 te., ek f'Wdjak ez utón is szives megjelené- 
gyezte a Vendég-uteza 77 sz. a. lakó leányt | S0 , .a® kószönotüiikct. Balogh Ferencz 
s azután minden idejét ott töltötte. Teg- ®S testvérci-
nap este is elment jegyeséhez s vidám arc ! A szerencsi- rétének
cal beszélgetek együtt. Egyszerre csak • I- , 4 szerencse revenek.

Voharszky a szivéhez kapott és le-1 ntí1vc, ,pl° Gaedike a Budapest, IV, Kos-
I sulh '-“Jós urcza 21 sz. alatt létező ősz -

berohantak a házbeliek es igyekeztek életre i '''lymtsjegy gyüjtödéju, mezt ezen mesésen 
keltem Vohariszkyt, kinek szájából ve- | szercncses gyűjtődé állandóan a legnagyobb j
resszmü folyadék csörgött aszobavadlózatárr. ..........................J '
Mindjárt észrevették, hogy a szerencsétlen | ,
megmérgezte magát. Orvost kerilcttek, ki ' 1U ° koron.

! ma szór — jutott őzen 
! dének osztályrészül.

• , —........ . . . . . . . . . . «,- - - - - - Dr Kovács József
Holttestét beszállították a kórházba. ügyvéd irodáját a szomszéd házba, József

Kerékpáros közgyűlés. j királyi herczeg uteza 8. sz. a. I. emeletre
. , I helyezte ál.

A debreczeni polgári kerékpár egylet 
vasárnap délután tartotta az évi közgyűlé­
sei. Benedek János elnök tavollétében dr.
Fejér Ferencz elnökölt. Az egyesületnek 103 j.-

Hirdetmény.
Az 1902. é. ápril hó 25-én 
sz. végzéssel H.-Szoboszló—

kelt
Szo-

ellenszert adott be neki, de mindez 
használt. Voharszky ma reggel menyasszo­
nya lakásán szörnyű kínok között meghalt.1

rendes és 58 pártoló cs 23 alapitó tagja , .7-,-----7 - , w--------,
van. A múlt évi bevutel 4285 kor. 27 ii;- a‘kalmaztatnak sikerrel 
lér. a kiadás pedig 1235 kor. 02 filler. Az. A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital. 
egylet 50 kor. 02 fillér készpénz és 2239 A savanykás kerti borokkal vegyítve rend 
kor. lil fii. ingó vagyon fölött rendelkezik, kívül kellemes 
A közgyűlés kimondta, hogy az egylet nem 
oszlik fel. A jövő évi költségvetést rendkívüli 
közgyűlés elé terjesztik. Megválasztották az I 
uj tisztikart. Elnökké ismét Benedek János 
dr. országgyűlési képviselőt, aielnökké Fe­
jér Ferencz drt és Thiszcn Arthur! válasz­
tották. Megválasztották a tisztikar többi tag­
jait is és a választmányt. Sikeres működést 
kívánunk.

Személyi hir
Mint értesülünk a beteg Komlóssy 

Arthur főjegyző, polgármester helyettes ál ] 
lapota javult. És a tevékeny fölisztviselö. 
megkezdheti hivatala látogatását.

Szinay Gyula képviselő jelölt. 148,4—1902.
Orvéndctos hirt veszünk. Örömmel és l 

■mgy megelégedéssel közöljük e hirt olva­
sóinkkal. Az országos Kossuth-párl egyik 1 
kiváló, érdemes tágját, Szinay Gyulát egy-i 
házunk és vármegyénk oszlopos férfiút, a 
parlamentnek is több éveken át buzgó, le-1 
kinlélyes volt képviselőjét, érdeme szerinti 
ftösmorés és kitüntetés érte. Ugyanis a zir-1 
lzai pártelnökünk sürgönyileg tudatja, hogy 
* zirczi kerület függetlenségi pártja nagy 
lelkesedéssel és egyhangúlag Szinay Gyulát 
Jelölte e megüresedett országgyűlési képvi­
selői állásra.

Mi szerencsét kívánunk a zirczieknek.
’ogy ily érdemes pártom beire esett a vá­

lasztások. Szinay Gyula a parlamenti Kos-

4874
váti törvényhatósági nt 4.0. szakaszán 
levő hid helyreállítása 3950 kor. 03 fi. 
összeg erejéig engedélyeztetett.

„(,„„uuu A fcnt említett munka kivitelének 
nyeremény eredményeket en cl. Az osztály- biztosítása CZéljáhóI az 1962. májUS hÓ
:?Äk."ak le«“!°l,l> bejejezett húzásnál a 9-ik napjának d. e 9 órájára az atis-

lonyereineny - immár bar- pán hivatalos helyiségében tartandó
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtá­
sának elvállalására vonatkozó zárt aján- 

I lataikat (az ajánlati költségvetéssel együtt)
ÍVvil-itL-nv.il 1 kitűzött nap 9 órájáig,a nevezett hi-

Mil VhUZill. pataihoz annyival inkább igyekezzenek
A szolyvai, luki Erzsébet gyógyvizek beadni, mivel a később érkezettek nem

tmnr hÁI PC WiiCtohfl inlrnól f á 1 (rn ! I I.' (ifr\rnlnmlwi irAtnl»!

szerencsés gyüjtö-

különösen a gyomor, bél ve'sebajoknyi 
Dr. Kétly

Goldstein Mór
.... bankár oda ja —■

áthelyeztetett a

József kir, herczeg-utcza 
10. számit házba.

sz.

fognak figyelembe vétetni.
Az ajánlathoz az általános fel té­

lietekben előirt, az engedélyezett költ­
ségösszeg (illetve az ajánlati költség­
vetés végösszege) 5%-ának megfelelő 
bánatpénz vagy a bánatpénznek az ál­
lampénztárnál [adóhivatalok vámhiva­
talok. sóhivatalok stli] történt letételét 
igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vo­
natkozó műszaki művelet és részletes 

I feltételek ti nevezett m. kir. államépi- 
túszeti hivatalnál ti rendes hivatalos 

j órákban naponkint megtekinthetők.
Kell Debreczenben, 1902. ápr. 26.

Rásó Gyula
I kir. tan. alispán.

Alfödi takarékpénztár.
Tisztelt ügyféléinké és az érdekelt közönséget van------- ---------- .............  szerencsénk értesí­

teni. hogy convertálandó 47i Vo, illetőleg 5 “'0 magyar államkötvényeket u. m. ;
Az 1889. é. 4i;2 •/• Magyar államvasuti arany kölcsön.é.
Az 1871). évi 57o Magyar keleti vasúti kölcsön.
Az 1888. évi 47j vasúti beruházási elsőbbségi kötvény.
Az 1889. é. 4 Ve 7o Magyar állam vasúti eziisl kölcsön.
Az 4‘/.> os Magyar regale kártalanítási kölcsön kötvények

con vertél ásót május hó íl-ig bejelentés mellett 
díjmentesen eszközli.

jV*.:, , ;.. . .. .. jí' 8

v M ' ■ - **

♦ - % *!



A m. kir. stab, oastálysorsjátéknak, 
a világ e legeaélydnsahfi sorsjátékának

nyeremény-táblázata.
100000 sorsjegy 50000 nyerem ny
Minden második sorsjegy nyer
Legnagyobb nyeremény esetleg

1 millió korona.

8.

1 jutalom (iOOOOO
a 1 nyer. á 400000
.td 1 „ » 200000QJa •J » 100000

1 , 90000
05
<3 1 80000

1 ,, 70000s 2 60000
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co in -Q9 1 ,, ,, 25000

js/X 7 .. 20000
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fí fi 7 ,, ,, 5000
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130
50 100

3900 80
2900 40

50.000 13.160.000
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—— Ha ősinek =
n

magy. kir. szab, oszlálysorsjálékhan
eddig nem volt szerencséje, úgy kísértse azt meg a 

rendkívül szerencsés, világszerte ismeretes
szerenCíie-gyiijtődémben.

Én kimutathatom, hogy eddig a legtöbb nyereményt 
űzettem ki.

A10. m. kir. szab. osztály sorsjátékhoz,
melynek

I osztályú húzása 1902. május 22-én és 23-án
tartatik meg

ajánlok eredeti ejtesz fél negyed nyolcaad sorsjegyet 
sorsjegyeket 12. 6. 3. 1.50 koronáért
az összeg beküldése ellenében vagy utánvéttel. Hi­
vatalos tervet ingyen küldök. Megrendelések közvet­

lenül hozzám intézendök.

^ BUDAPEST ==

lif„ Kossuth-La|oS"U%cza II.
s e e s e e s e e e ®

Ápjilis hó 5 én a
100.000 koronás főnyeremény

immár harmadszor jutóit gyüjiddémnek osztályrészül.

1902. május 5,

12 Rövid időn belül

milliót
fizettem ki

t. vevőimnek, köztük a kö­
vetkező főnyereményeket :
600000 kor. 62551 SZ.
400000 33464
400000 „ 11119 ))
400000 „ 28916
100000 ,, 42758

jí 100000 ,, 49878
■<D 100000 ,, 87991

70000 60912
« 60000 ,, 7886 >
>í 60000 ,, 82528 „
fl 60000 ,, 97263 „a 30000 ,, 6920
<s 30000 38691 „
-d 30000 ,, 90964 ,,

25000 ,, 23481 ,,
250.00 ,, 30049 ,,
20000 ,, 28950 ,,
20000 ,, 33402 ,,
20000 35862 ,,
20000 ,, 44410 ,,
20000 l) 0 7 81 ,,
20000 78848 ,,
20000 88874 ,,
15000 57734 ,,
15000 77950 ,,
15000 82506 ,,

r
es** W

a t. közönséget, liogy
sitiik Árleszállítás! Megérkeztek
nimuinl VlAfTV . _ _ . .. ..... i 1 1. j.  - . o nc/vl1902. május 1-tÖI. «■ legszebb tavaszi újdonságok

Sí’vííz1 etVn^et Pirsseáus (Cox) női divatszövsteliben
Főtér. Szikszay ház a nagytőzsde mellé

-----  Bieíyeztiík át. zrz
Tisztelettel

Székely Jenő és társa.

Turul permetező.
A jelenkor legjobb

peronospóra permetezője
javított alakban, 1902. Modell, fényesen ki- 
állotta a próbát. Teljesen szilárd, réz alkat­
részekkel, egy perez alatt kivehető szél- 
karámmal. Könnyű, jó és biztos munka.

1 mm. 3 K. 60 f.

Kapható

Blouz selymekben, Tennis, tihiné és 
Debreczon sz. kir. város Dc laine szövelekben’ napernyőkben

légszeszgyárában. Szabó Lajos fiai cégnél
Ugyanott Debri-czen Rózsától*.

fekete koszén kátrány Legöicióbb
1 mássá 8 kor

Nagyban vevőknek és elárusitók- 
nak kedvezmény.

bevásárlási forrása a

Premier kerékpár 1902.
Legidősebb és ^ Modern finom

kiállítás.kipróbáltabbjelű.

vasa ru

és konyhafelszerelési czikkeknek.

Nánássy Lajos
vasüzlete, főtér. Keresk. és Iparkamara 

— épület 69 szám
Katalógus Ahol a tisztviselők, tanárok és vasutasok /• 

iugyen. engedményben részesülnek. — Kereskedő , 
iparosok és földbirtokosok részére a lflgw

Premier Werkes. Eger iCsehorzág.) esőbb napi folyó árakat számítom.__ _

Katalógus
ingyen.Konfsek Géza

magkereskedésében, Kossuth ntcza 7.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben
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